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Agenda en notulen inzake de bijeenkomst van het Overlegorgaan van Nationaal 
Park Schiermonnikoog 
 
Datum en tijd: maandag 24 juni 2024 van 20 tot 22 uur 
Plaats:  Dorpshuis Schiermonnikoog 
 
Aanwezig: Dhr. Fokkinga (voorzitter), Dhr. Holwerda (Secretaris), Dhr. Gerbrands, Dhr. Rustebiel 
(vervanger Dhr. Coenraads), Dhr. Boonstra (vervanger Dhr. Van Maurik), Mevr. Van Gent, Mevr. 
Bakker (vervanger Mevr. Scholtens), Dhr. Korten, Dhr. De Vries, Dhr. Soepboer (vervanger Mevr. 
Broekstra), Dhr. Duiven, Dhr. Hagen, Mevr. Van den Bosch (notulist).  
 
1. Opening en vaststellen agenda 
 
Dhr. Fokkinga opent de vergadering. Hij heet iedereen welkom en geeft aan wie er allemaal aanwezig zijn. Het 
publiek wordt uitgenodigd om na de vergadering eventuele vragen te stellen of complimenten te geven.  
 
2. Mededelingen leden Overlegorgaan (voor zover niet een apart agendapunt) 

a. Stand van zaken 1Eilaun (Provincie/Wetterskip) 
 
Dhr. De Vries geeft een korte toelichting en benoemt dat de stuurgroep positief geadviseerd heeft 
op het plan inzake het VKA.   
 

b. Stand van zaken Frysk Programma Landelijk Gebied (Provincie/Wetterskip) 
 
Dhr. De Vries geeft aan dat er met het hoofdlijnenakkoord nog wel wat onrust gekomen is over 
het FPLG. Op dit moment is men bezig om te kijken hoe de zomerperiode doorgekomen gaat 
worden. De Kamer is momenteel in gesprek met de twee nieuwe bewindspersonen en die 
moeten verder nog richting geven aan het hoofdlijnenakkoord. Ondertussen zijn er opgaven die 
door moeten gaan. Maandag (1 juli 2024) is er weer een nieuwe bijeenkomst van de stuurgroep 
en wordt er gekeken hoe verder met het FPLG. 
 

c. Stand van zaken integraal Waterplan Schiermonnikoog (Vitens/Provincie) 
 
Dhr. De Vries: Er is een schrijfteam gevormd die bezig gaat met een plan. Het integraal waterplan 
zal in oktober opgeleverd worden is de verwachting.  
 

d. Voortgang kattenproject  
 
Dhr. Duiven geeft aan dat er goed nieuws te melden is. 72 verwilderde katten zijn van het eiland 
verwijderd. Dat zijn allemaal katten die jonger zijn dan 3 jaar. Als de kattenopvang niet verplicht is 
om monsters te nemen, kunnen ze de hele zomer doorgaan met opvangen en kunnen we op het 
eiland ook de zomer door blijven vangen. Voor een vervolg, wat noodzakelijk is, zullen we voor de 
rest van het jaar een nieuw plan op moeten stellen om te kijken hoe we op een diervriendelijke 
manier van de nog resterende verwilderde katten af kunnen komen. We zullen daarnaast ook 
aandacht moeten besteden aan de dorpskatten die aanleiding zouden kunnen geven tot een 
nieuwe verwilderde katten populatie. 
Uit alle gegevens is gebleken dat er gemiddeld 1 kat per 10 dagen wordt gevangen in de 20 
vangkooien die er staan.  
In het verleden, met jachtdruk, waren er 25 territoria op het eiland van verwilderde katten. In de 
tijd zonder jachtdruk bleken er 50 territoria te bestaan. Dhr. Smith (van de Rijksuniversiteit 
Groningen) en zijn promovenda doen hier onderzoek naar en bewerken die gegevens. En kijken 



 

2 
 

tevens naar nieuwe maatregelen, zoals het zenderen van een kat en deze volgen naar het nest 
met jongen, om zo zowel de kat als de jongen uit het nest te kunnen wegvangen. Het afschieten 
van katten is voorlopig niet aan de orde.  
 

e. Beleidsregel aanwijzing Nationale Parken (ter info bijgevoegd) 
 
Dhr. Fokkinga: we moeten kijken of we daar iets mee willen doen. Het ligt nu ter info en is nog 
niet aan de orde. Wordt op een later moment besproken.  
 

f. Overige mededelingen  
 
Dhr. Holwerda geeft aan het organiseren van de geprinte versies van de vergaderstukken op een 
andere manier te willen aanpakken dan momenteel het geval is. Er ligt een lijst op tafel waar 
mensen, die een geprinte versie willen ontvangen van de agenda en bijbehorende 
vergaderstukken, op kunnen intekenen en zij zullen dan de stukken voorafgaand aan de 
vergadering thuis ontvangen. Er zal nog een huis-aan-huis bericht verstuurd worden om deze 
mogelijkheid aan alle bewoners van Schiermonnikoog kenbaar te maken. Zij kunnen zich voor 
deze service aanmelden bij de Secretaris.  
 
Mevr. Bakker: ONE-Dyaz geeft aan dat de Raad van State het verzoek heeft afgewezen en dat de 
samenwerkende natuurorganisaties het kort geding daarmee verloren hebben. Dat betekent dat 
de voorbereidingen voor het boren nu van start gaan. Wel volgt er nog een beroepsprocedure die 
de natuurorganisaties hebben aangespannen tegen ONE-Dyaz.  
Mevr. Van Gent geeft nog een aanvulling: gemeente Schiermonnikoog is ook niet voor de 
gaswinning. De Gemeente heeft aangegeven eerst de procedure af te wachten voordat ze met 
ONE-Dyaz in gesprek wil gaan. Er is nog een andere gasboring gepland boven de Waddenzee, 
voorbij de eilanden. Mevr. Van Gent geeft aan: “Het is dus nog niet gedaan en we blijven ons 
hiertegen inzetten”.  
 
Mevr. Bakker: De Waddenvereniging en Natuurmonumenten hebben samen een zaak ingebracht 
tegen schelpenwinning in de Waddenzee. Die zaak is gewonnen. Schelpenwinning in de 
Waddenzee is er echter nog steeds en we blijven daar tegen strijden.  

 
  
 
3. Ingekomen stukken (bijgevoegd) 

a. Voorstel Expertgroep Bunkerstichting Schiermonnikoog (mail 23 april 2024 van Cees Soepboer) 
 
Mevr. Van Gent vindt het een goede ontwikkeling. Mevrouw Bakker sluit zich hierbij aan.   
Dhr. Fokkinga: gaan we oppakken en wellicht uitnodigen voor een presentatie voor een 
publieksavond of een vergadering Overleg Orgaan.  
 

b. NP personeelsverloop (mail 5 juni 2024 van Harm Carrette) 
 
Mevr. Bakker: het bespreken van interne personeelsaangelegenheden vind ik niet voor het 
overlegorgaan.  
 
Dhr. Hagen: als eilandvertegenwoordigers hebben we het hier over gehad. Het overlegorgaan 
gaat niet over het personeelsbeleid, maar het gaat hier wel over ons Nationaal Park, waarbij de 
medewerkers van NM wel gastheren en gastvrouwen van het NP zijn. Een groot deel van de 
begroting van het NP wordt besteed aan het beheer van het NP, via het personeel van NM. En 
daarom willen wij de beheerder er wel op aandringen hiernaar te kijken.  
 
Mevr. Van Gent: het was een turbulent jaar, en er zijn een aantal nuttige bijeenkomsten geweest 
met de partners binnen het NP met een positieve sfeer en de eilander inbreng is onmisbaar. Dat 
staat in de brief en dat onderschrijf ik. Personeelsbeleid moeten we hier niet bespreken. En we 
moeten er ook niet over gaan speculeren. Je moet gaan voor de beste kandidaat voor een functie. 
En dat zou iemand van het eiland kunnen zijn, zoals laatst ook iemand van het eiland is 
aangenomen bij NM, maar het zou ook iemand van buiten het eiland kunnen zijn. Laten we niet 
speculeren, dat brengt negatieve energie, terwijl we juist in een positieve flow zaten. Laten we 
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het voor kennisgeving aannemen en ervan uitgaan dat NM hier op een goede manier mee om zal 
gaan.  
 
Dhr. Fokkinga: vanuit het overlegorgaan zullen we ook met NM in gesprek gaan om te zorgen dat 
we het NP op niveau houden. 
 
Mevr. Van Gent: laten we ook waarderen wat NM allemaal doet voor het eiland.  
 
Dhr. Duiven: voor kennisgeving aannemen is prima, maar ik vind wel dat de schrijvers een 
antwoord verdienen.  
 
Dhr. Fokkinga: de schrijvers kunnen zeker een antwoord op hun ingezonden brief verwachten 
vanuit het NP.  

 
4. Ambitieplan Nationaal Park Schiermonnikoog  

 
Dhr. Holwerda schetst in het kort het proces van de totstandkoming van het ambitieplan. Er zijn 
gesprekken gevoerd, informatie van Jaap Jepma (van bureau Noordtij) is meegenomen, er is een schrijver 
aangetrokken (Tineke Helmers) en tijdens werkgroepen en publieksavonden is het concept-ambitieplan 
opgesteld en bijgesteld en nu ligt het ambitieplan in concept aan u voor. Het is een plan voor de komende 
tien jaar op een redelijk hoog abstractieniveau. Met jaarplannen willen we de activiteiten concreet te 
maken en om op die manier te gaan bouwen aan een NP nieuwe stijl en het NP handen en voeten te 
geven. Op basis van het ambitieplan willen we met elkaar aan de slag om aan dit plan uitvoering te geven.  
 
Dhr. Fokkinga vraagt aan alle partners om te reageren.  
 
Dhr. De Vries: wil graag complimenten geven aan de voorzitter en secretaris voor de hoeveelheid werk wat 
in korte tijd is verricht. Ook door Tineke Helmers als schrijver. Het is mooi dat de eilander bevolking goed is 
meegenomen. Het is inderdaad van een wat hoger abstractieniveau en het is goed om met jaarplannen te 
werken, maar het is dan wel belangrijk om dat met de eilanders te blijven afstemmen. Aandacht vraagt 
nog wel de frequentie van de bijeenkomsten van de werkgroepen. Wat opvalt is dat er wordt verwezen 
naar het Beleidsprogramma Nationale Parken 2018 en niet naar de meest recente versie van 2024.  
→ Dit zal worden aangepast zodat er verwezen wordt naar de meest recente versie.  
 
Dhr. Soepboer: niets aan toe te voegen.  
 
Dhr. Duiven: sluit zich aan bij de complimenten. Hij vindt het een uitstekend plan met als aanvulling dat bij 
het hoofdstuk Governance nergens wordt gesproken over de inspraak van de eilanders. Er wordt wel 
publieksavond genoemd, maar geen inspraakavond. In dit stuk over governance moeten we daar nog 
aandacht aan geven.  
Dhr. Fokkinga: dat sluit ook goed aan bij het besluit wat we gaan nemen bij punt 5.  
 
Dhr. Hagen: sluit zich aan bij het voorgaande. In korte tijd is er een mooi plan neergezet. Vanuit 
Boerenbelang stemmen we in met het plan. Het is nu zaak om de jaarplannen vorm te geven. Twee 
schoonheidsfoutjes: er staat dat we naar 4 keer vergaderen gaan en dat was al zo, dat is geen vernieuwing. 
Op pagina 36 staat een foto die niet van Schiermonnikoog is en dat zou ik graag anders zien.  
Dhr Fokkinga: er komt een andere foto in.  
 
Dhr. Rustebiel: wat ons betreft ligt er een goed ambitieplan op een goed abstractieniveau. We hebben veel 
bewondering voor de mensen die dit mogelijk hebben gemaakt. Nog een oproep van RWS om te kijken 
hoe je het uitvoeringsprogramma dan vorm geeft. Er gebeurt al veel en we hoeven niet het wiel opnieuw 
uit te vinden. Wat ons betreft goed om hiermee verder te gaan.  
 
Dhr. Boonstra: we sluiten ons aan bij de complimenten die al gegeven zijn. We hopen dat we ook vanuit 
1Eilaun de aansluiting blijven houden met de uitvoeringsagenda en daar ook een bijdrage aan kunnen 
blijven leveren.  
 
Mevr. Van Gent: ik vind het heel knap wat er het afgelopen maanden gebeurd is. Het was belangrijk om dit 
voor 1 juli vorm te geven en dat we met elkaar weer vooruit gaan en het is heel mooi hoe Dhr. Fokkinga, 
Dhr. Holwerda en Mevr. Helmers dat hebben opgepakt en hoe belangrijk het is om dit met elkaar voor 
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elkaar te krijgen. Die passie van de eilanders, die soms ook wel pittig is, moeten we zeker vasthouden. We 
moeten gebruik blijven maken van de deskundigheid van de eilanders en goede afspraken maken wie 
welke verantwoordelijkheid draagt. Er komt veel op ons af: dijk- en duinversterking, integraal waterplan, 
grote opgaven ten aanzien van gaswinning en aanlanding wind op zee, en we moeten dus met elkaar kijken 
hoe we dat het beste met elkaar kunnen gaan aanpakken. Ik ben wel benieuwd naar de governance hierin: 
werkgroep beheer en werkgroep communicatie: wat zijn hun doelen en hoe koppel je dat terug? Ik zou het 
ook een pluspunt vinden om de vergaderingen van het overlegorgaan een soort interactief karakter te 
geven, want het betrekken van de eilanders heeft waarde.  
Er staat in het ambitieplan iets over aanlanding wind op zee en windmolens: het overlegorgaan kan hier 
wel over adviseren, maar kan hier niet over beslissen. Dat is een zaak voor de gemeenteraad. Maar verder 
kunnen wij vanuit de gemeente heel goed leven met het ambitieplan. Het is een mooi stuk werk en nu 
moeten we met elkaar hiermee vooruit.  
 
Dhr. Fokkinga geeft aan: de passie van de mensen is groot, net als de betrokkenheid. En het is zeker 
belangrijk om de mensen erbij te betrekken om zo met elkaar trots te zijn op het Nationaal Park.  
 
Mevr. Bakker: complimenten ook aan de voorzitter, secretaris en schrijver. Wij kijken uit naar de 
uitvoeringsagenda en sluiten ons aan bij de opmerking van Dhr. Rustebiel dat we goed moeten kijken naar 
wat er al ligt en dat ook moeten meenemen, zodat we geen dingen dubbel doen.  
 
Dhr. Korten: het rapport is zeer prettig leesbaar. Het is herkenbaar en dat is wat ik mooi vind. De plannen 
zijn congruent aan elkaar en dat is plezierig. Voor het uitvoeringsprogramma betekent het wel dat er goed 
naar andere plannen gekeken moet worden. Verder moet er goed worden gekeken naar de 
besluitvorming. In de Governance (punt 5) moeten we niet alleen het ambitieplan en het NP meenemen, 
maar ook de andere opgaven die er liggen.  
 
Dhr. Fokkinga bedankt iedereen voor de positieve insteek en vat samen dat allen aan tafel aangeven dat 
we hiermee, met dit ambitieplan, verder kunnen. Er zit een mate van flexibiliteit in het plan en dat moet 
ook, want we moeten rekening kunnen houden met nieuwe ontwikkelingen.  
 
Dhr. Fokkinga leest de 5 punten van het behandelvoorstel voor. Het overlegorgaan stemt in met alle 5 
punten, met een aanvulling op punt 5. Dhr. De Vries geeft aan dat het verstandig is om met de andere 
voorzitters van de Nationale Parken bij elkaar te gaan zitten en de governance met elkaar te bespreken en 
van elkaar te leren. Ik heb dat in meerdere vergaderingen van overlegorganen en stuurgroepen 
aangegeven en ik ga ervan uit dat de voorzitters elkaar weten te vinden.  
Dhr. Fokkinga: het is goed om van elkaar te leren, maar het is wel goed te weten dat niet ieder NP 
hetzelfde is en dat we met elkaar kunnen overleggen, maar dat een NP een andere beslissing kan nemen.  
 
 

5. Aanvraag extra middelen LNV (projectplan bijgevoegd) 

Dhr. Holwerda vertelt over de nieuwe ondersteuningsmaatregel van het Rijk (ministerie LNV) voor de 

Nationale Parken. In de periode 1 januari 2024 tot en met 1 maart 2025 stelt het Rijk extra middelen ter 

beschikking. LNV is momenteel ook bezig om te kijken hoe het na deze periode gaat met de 

ontwikkelingen van de Nationale Parken en de ondersteuning daarvan.  

Voor deze nieuwe regeling 2024 – 2025 duurde het lang voordat de contouren duidelijk werden, namelijk 

begin mei.  Met de werkgroep Beheer en Communicatie zijn een aantal onderwerpen voor deze aanvraag 

doorgenomen. Daaruit is een plan voor de aanvraag opgesteld en op 6 juni ingediend bij RVO die namens 

LNV uitvoering geeft aan deze ondersteuning. Idealiter had de aanvraag eerst aan het overlegorgaan 

voorgelegd moeten worden, maar dat liet de tijd niet toe. Vandaar dat u achteraf wordt geïnformeerd. We 

hebben gekeken naar de nieuwe uitgangspunten van het beleidsprogramma nationale parken 2024. Het 

gaat dan om 5 doelen en deze 5 doelen zijn de basis geweest voor onze aanvraag.  

 

Mevr. Bakker vraagt hoe de verdeling van de gelden is binnen al deze projecten.  

Dhr. Holwerda geeft aan dat er in het plan een verdeling van de kosten gemaakt is, maar dat, indien er 

toekenning van het Rijk is, er wel geschoven kan worden met de middelen.  
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Dhr. De Vries: geeft aan dat het plan goed in elkaar zit en dat het praktisch is en zichtbaar. Het punt van 

zorg is voor hem wel dat de rol van IVN vrij prominent aanwezig is. Is die extra capaciteit wel beschikbaar 

binnen IVN? 

Mevr. Van den Bosch geeft te kennen dat de zorg van Dhr. De Vries gehoord is, en dat er juist binnen deze 

aanvraag gekeken is naar de samenwerking met de verschillende partijen binnen de projecten. Mevr. Van 

Gent en Mevr. Bakker beamen dit.  

 

Dhr. Fokkinga stelt vast dat het ingediende plan de goedkeuring van het overlegorgaan heeft.  

 

6. Financiën Beheerstichting 

Dhr. Gerbrands geeft te kennen dat er geen grote verrassingen zijn in de jaarrekening.   

Dhr. Hagen: als bestuur hebben we bij elkaar gezeten en geconstateerd is dat we een mooi bedrag op de 

rekening hebben staan. We moeten kijken wat we als buffer moeten hanteren en wat we dan vervolgens 

met het geld wat boven die buffer uitkomt moeten gaan doen. Dat gaan we binnen de werkgroep 

bespreken.  

 

Dhr. Holwerda geeft aan dat Rijksbijdrage 2021 – 2023 voor 1 oktober inhoudelijk en financieel afgerekend 

moet worden bij RVO. De rijksbijdrage is gekoppeld aan een regionale bijdrage in uren. We hebben dat 

administratief niet geheel goed ingeregeld. Daar gaat de secretaris, samen met provincie, Wetterskip en 

Vitens aan werken om die uren in orde te krijgen, zodat de accountant een accountantsverklaring kan 

opleveren.  

Dhr. Korten: voor mij is het nieuw dat er iets van ons gevraagd wordt. Het is nog niet tastbaar wat er nu 

precies gevraagd wordt en wat dat van onze organisatie vraagt. Laten we dat afstemmen.  

→ Dhr. Holwerda geeft aan dat die afstemming er komt.  

 

7. Communicatie en Educatie  
Mevr. Van den Bosch licht het jaarverslag toe en geeft een stand van zaken van de projecten die in 2023 
zijn uitgevoerd op het gebied van C&E en welke projecten dit jaar uitvoering hebben gekregen of nog op 
de uitvoeringsagenda staan.  
 
Mevr. Bakker bedankt de coördinator C&E voor het verslag en geeft aan dat het, zeker gezien de 
omstandigheden met wisselingen in bezetting een coherent verslag is.   
 
Dhr. Korten geeft aan dat er in het verslag staat dat de waterbesparing van Vitens is en dat dat niet correct 
is.  Waterbesparing is niet van Vitens alleen, maar is een opgave van ons allemaal. Maar voor de rest 
complimenten.  
 
Mevr. Van Gent: ik sluit me aan bij de complimenten.  
 
Dhr. Fokkinga geeft aan dat het verslag hierbij is vastgesteld.   

 
8. Concept verslag vergadering Overleg Orgaan van 23 november 2023 (bijgevoegd) 

 
Geen opmerkingen. Dhr. Fokkinga bedankt de notulist.  
 

 
9. Rondvraag 
 
Dhr. Korten: In september is de Nationale Kraanwaterdag en als het goed is, gaat de landelijke kick-off van die 
dag op Schiermonnikoog plaatsvinden – nog wel onder een klein voorbehoud.  
 
Dhr. Duiven: wat er nog ontbreekt is een overzicht van wat NM het afgelopen half jaar heeft uitgevoerd en de 
komende tijd wil gaan uitvoeren. Dat zouden we de komende vergaderingen graag geagendeerd en 
gerealiseerd willen zien.  
Mevr. Bakker geeft aan dit een terecht punt te vinden en daar uitvoering aan te zullen geven.  



 

6 
 

 
Zaken uit de zaal:  
 

• Op 2 mei, op 22 mei en vandaag is er weer niemand van NM aanwezig, in ieder geval niet iemand van 
het bestuur. Het afgelopen jaar hebben we de gebiedsmanager niet gezien.  

• Het kattenproject: prima dat er katten worden weggevangen. Je kunt echter wel katten wegvangen, 
maar er moeten geen katten bijkomen. En dan heb ik het over de dorpskatten. Niemand kan vertellen 
hoeveel dorpskatten er zijn en hoeveel er daarvan gechipt en gesteriliseerd zijn. Onder auspiciën van 
de RUG gaat daar nu wel een onderzoek naar uitgevoerd worden.  

• Governance betekent gewoon bestuur. Zullen we het gewoon over bestuur hebben en niet over 
governance. Bestuur is een Nederlands woord en we wonen hier in Nederland.  

• Wat ik hoopvol vind is dat er wordt gezegd dat er een analyse van de governance, van het bestuur, 
wordt gemaakt en dat we gaan kijken naar een juiste constructie. Dit is voor het eerst dat er wordt 
aangegeven dat de structuur zoals die nu is wellicht aangepast dient te worden. En dat vind ik mooi.  

• Over het ambitieplan hoor ik alleen maar positieve geluiden, maar als het gaat over de 
uitvoeringsagenda, de jaarplannen, dan hoort dat ook bij het ambitieplan. Het ambitieplan alleen is 
niet de vervanger van de BIP+. Het ambitieplan samen met de jaarplannen is de vervanger van het 
BIP+.  

• Blij dat het hekwerk weg is bij de strandopgang. Zo min mogelijk hekken is ideaal.  

• De vraag is of we weer terug kunnen naar de opstelling van de zaal bij de vergadering van het 
overlegorgaan zoals die eerder was: zodat we elkaar allemaal kunnen zien. Voor communicatie en 
contact is dat prettiger.  

• Het is jammer dat Natascha (coördinator C&E) ons gaat verlaten. Voor haar opvolger is het goed om 
mee te geven dat het fijn zou zijn om in de Dorpsbode ook de datum van de vergadering van het 
Overlegorgaan op te nemen. Dat was in de laatste Dorpsbode niet het geval geweest. 
 

10. Sluiting (beoogde datum najaarsvergadering 21 november 2024) 
 
Rond half tien sluit Dhr. Fokkinga de vergadering en bedankt een ieder voor de inbreng.  


